

Автобиографический очерк



Абрамов С.С.



Москва - 2012



*В этом очерке я изложил
воспоминания моей жизни
с октября 1940 г. по май 1945 г.*

*Посвящается детям,
внукам, правнукам,
родным и близким...*

Москва - 2012



1940 г. октябрь

4

АБРАМОВ Сергей Сергеевич

Родился 5 февраля 1923 года.

В армии с 19 октября 1940 г. по 1961 год, танкист, механик-водитель, командир взвода, заместитель командира роты, ныне полковник-инженер в отставке.

Награды: орден «Отечественной войны» 2-ой степени; два ордена «Красной Звезды»; медали: «За Отвагу»; «За боевые заслуги»; «За оборону Москвы»; «За оборону Сталинграда»; «За победу над Германией»; «За безупречную службу в Вооруженных силах СССР» 1-ой степени; «Медаль 60 лет Курской битвы» и другие памятные медали.

В предвоенное время с 19 октября 1940 года я был курсантом 2-го Саратовского танкового училища.

В ночь на 30 июня 1941 года была объявлена боевая тревога и два батальона курсантов (командный и технический) начали формирование тридцати экипажей танкового батальона для отправки на фронт. Каждый экипаж состоял из 4-х человек (командир танка, механик-водитель, заряжающий и

5

стрелок-радист). Командиром танка назначался курсант из командного батальона, остальные из технического. Наш экипаж сформирован был следующим образом: командир танка - Фещенко П.; механик-водитель - Абрамов С.; заряжающий - Леонов А.; стрелок-радист - Гайнулин К. В 5 часов 30 минут утра к казармам подали автобусы, произвели поверку, колонна автобусов с экипажами направилась на Волжскую пристань. Нам было обещано присвоение офицерских званий (фактически оно состоялось 21 ноября 1941 года).

Прибыли в Сталинград на тракторный завод, который уже перешел на выпуск танков Т-34. Все члены экипажей по технологической цепочке были определены на сборку. Вместе с опытными рабочими завода мы собирали танки для формирования танкового батальона и скорейшей отправки его на фронт. Сборка машин, обучение экипажей, вождение танков, сколачивание батальона происходило на заводском танкодроме, в цехах завода и продолжалось примерно около месяца.

В середине августа погрузились на железнодорожные платформы и эшелон взял курс, как нам казалось, на запад. Однако прибыл он в Москву. Целые сутки стояли на станции Серебряный бор. Выезжая из Москвы на запад, на ее окраине, мы впервые увидели горящие дома, разрушения после налетов и бомбежек.

В процессе движения, мало-помалу стали понимать что направляемся на Северо-Западный фронт. Разгрузка эшелона с танками была произведена на станции Лычково. Дальше



21 ноября 1941 г. *Воентехник 2-го ранга. Приказ ПРИВО №780*

продвигаться по железной дороге было нельзя, так как магистраль Москва - Ленинград уже была перерезана противником.

Танкистам в ночных условиях пришлось совершить более 100км марш в район Старой Русы. Прямо с марша, батальон танков с экипажами был придан стрелковой дивизии.

Войска Северо-Западного фронта форсировали реку Ловать и из района Старой Русы нанесли сильный контрудар по 16-ой армии немцев.

Оценивая обстановку, полковнику П. А. Ротмистрову, командующий фронтом генерал-лейтенант Курочкин разъяснял тогда, что бои идут тяжелые, что мы несем потери в танках и людях, но и гитлеровские войска также имеют большие потери. Бои под Старой Русой — это помощь нашему сражающемуся Ленинграду. С этого участка фронта немецкое командование не может снять ни одной дивизии для усиления наступления под Ленинградом.

Наш контрудар ослабил немецко-фашистские войска на ленинградском направлении и обеспечил время необходимое для организации прочной обороны города. На усиление войск фронта Верховное Главнокомандование и направило 8-ую танковую бригаду, а также несколько пехотных дивизий.

8-ая танковая бригада, которой командовал П. А. Ротмистров, начала свое формирование в районе станции Костерево Горьковской железной дороги в августе 1941 года из разбитых подразделений 32-ой танковой дивизии. Ее ядро составлял 8-ой танковый полк с 61 танком (7 - «КВ», 22 - «Т-34»

и 32 «Т-40»).

С ходу гитлеровцам не удалось выйти к столице. На пути встали бронетанковые войска, в том числе и наша 8-ая танковая бригада. Три недели продолжались напряженные бои на дальних подступах к Москве, на северных отрогах Валдайской возвышенности. Эти бои не завершились тактическими успехами, но имели большое оперативное значение.

Значительное превосходство врага вынудило нас отходить к Москве. 30 ноября бригада была выведена во 2-ой эшелон 30-ой армии, пополнилась техникой, людьми и 6 декабря 1941 года перешла в наступление в направлении: Захарово, Заболотье, Клин. 15 декабря воины бригады встречали в Клину министра иностранных дел Англии Антони Идена, который позже сказал: «Я был счастлив видеть некоторые из подвигов Русской армии, подвигов поистине великолепных».

11 января 1942 года за успешные боевые действия 8-ая танковая бригада была преобразована в 3-ю гвардейскую танковую бригаду. Многие воины бригады были награждены правительственными наградами. Затем вошла в город Калинин, ныне Тверь, где на ее базе П. А. Ротмистров сформировал 7-ой танковый корпус, в управление которого перешли многие офицеры бригады. К завершению формирования в корпусе насчитывалось 5600 человек и 168 танков.

П. А. Ротмистров писал: «Мне выпала честь формировать в районе города Калинин 7-ой танковый корпус, готовить его к

предстоящим боям и командовать им в сражениях под Воронежем, Сталинградом и Ростовом на Дону...

Особое внимание уделялось подготовке механиков-водителей, от которых зависели успех маневра боевой машины и эффективность огня ее вооружения. От него требовалось большое умственное и физическое напряжение, чтобы точно соблюдать боевой курс, не подставляя под вражеский огонь слабо защищенные броней борта, следить за давлением масла, подачей горючего, преодолевая естественные препятствия, докладывать командиру о появившихся целях и т.д. К подбору этой центральной фигуры в танковом экипаже я требовал относиться с особой тщательностью».

Я на первых порах своей службы был именно механиком-водителем Т-34.

Корпус начал свою боевую деятельность в сражении под Воронежем в июле 1942 года. Он отразил попытки крупных сил противника прорваться на Елец и Воронеж, а затем сам нанес внезапный танковый удар по врагу. Бывший командующий Брянским фронтом Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский, вспоминая об этом сражении, отметил, что тогда впервые видел такой огромный эффект танкового удара по наступающей группировке противника.

25 августа 1942 года корпус был переброшен под Сталинград. В составе 1-ой гвардейской армии 3 сентября 1942 года он сходу перешел в наступление северо-западнее Сталинграда, нанося удары по левому флангу главной группировки

врага, рвавшейся к городу. Успешно прорвал в районе Котлубань передний край обороны фашистов и углубился на 4 км. Эти немногие километры были поистине полем смерти. В этих боях танкисты сражались не щадя себя, они знали, что это помощь Сталинграду.

В середине сентября корпус вновь вводится в сражение для прорыва обороны в районе Самофаловки. Затем корпус сражался в районе Ерзовки. Эти бои явились подлинной школой героизма, воспитания воинского мастерства. Немало танкистов пали в боях под Самофаловкой и Ерзовкой, но дорогой ценой заплатил неприятель за жизнь героев-танкистов, его потери были во много раз большими.

Три с половиной месяца корпус находился в боях с немецкими захватчиками под Сталинградом. И все это время его бригады воевали в основном на материальной части, которой они были укомплектованы еще в Калинин. В октябре 1942 года корпус был выведен в резерв и сосредоточился в районе города Саратов для получения боевых машин и доукомплектования личным составом.

После чего снова Сталинградский фронт. В составе 5-ой Ударной армии, а затем 20-ой гвардейской армии корпус Ротмистрова, вел ожесточенные бои против группировки Манштейна, пытавшейся пробиться к окруженным под Сталинградом войскам Паулюса и восстановить фронт на Волге. В середине декабря корпус по прямому указанию Сталина ликвидировал важный плацдарм гитлеровцев в районе хутора



16 марта 1989 г. Москва-Кузьминки

Рычковский на реках Дон и Чир, а 19 декабря был переведен в оперативное подчинение 2-ой гвардейской армии, которой предстояло нанести удар по Котельниковской группировке противника.

В этих боях танкисты 7-го танкового корпуса решили особо ответственные задачи. Действуя самостоятельно в отрыве от стрелковых дивизий, в боях на котельниковском направлении бригады широко применяли обходы, охваты, внезапные удары в тыл и во фланг врага, переносили усилия с одного направления на другое. За четыре дня, ломая оборону противника, уничтожая его огневые средства, бригады корпуса продвинулись более, чем на 80 км и к утру 29 декабря 1942 года самостоятельно освободили город Котельниково.

Приказом Народного Комиссара СССР от 29 декабря 1942 года 7-ой танковый корпус получил почетное наименование Котельниковский.

После разгрома гитлеровцев в районе Котельниково 3-й гвардейский Котельниковский танковый корпус принял участие в наступлении на Южном фронте и совершил рейд на Батайск по тылам врага, перерезав коммуникации Северо-Кавказской группировки.

5 февраля 1943 года корпус выходит в район города Каменск-Шахтинский на доукомплектование, на его базе под командованием П. А. Ротмистрова начала создаваться 5-ая гвардейская танковая армия, а командиром корпуса стал генерал-майор И. А. Вовченко. Не закончив укомплектование,

6 марта корпус был направлен на Воронежский фронт, получив задачу действовать в направлении Тамаровка, Борисовка. С 10 марта по 26 апреля 1943 года вместе с 40-ой армией танковые бригады корпуса, без артиллерии и мотопехоты на этом рубеже в упорных боях сдерживали наступление крупной группировки противника, пытавшейся овладеть Белгородом.

С 27 апреля по 14 августа 1943 года в составе Степного фронта корпус маневрировал в район Ельца, Тулы и Старого Оскола в готовности к действиям в любом направлении; с 15 августа по 18 сентября 1943 года на Воронежском фронте в составе 4-ой армии вел неоправданно тяжелые бои с танковой группировкой врага в районе Ахтырки и Котельва; с 14 сентября по 24 октября 1943 года с 38-ой армией участвовал в сражениях по изгнанию врага с Левобережной Украины и форсированию Днепра севернее Киева.

В конце апреля 1944 года корпус был возвращен в состав 5-ой танковой армии.

В первой половине июня 1944 года 3-й гвардейский танковый корпус, и входившая в него 3-ая гвардейская танковая бригада, в которой я служил командиром взвода 1-го танкового батальона, была скрытно перегруппирована на 3-й Белорусский фронт в район Смоленска.

В результате наступления Красной Армии зимой и весной 1944 года в центре советско-германского фронта образовался выступ который гитлеровцы называли «белорусским балконом». Для обороны этого важного стратегического направле-

ния фашистское командование сосредоточило крупную группировку своих войск — более 60 дивизий. Удерживая «белорусский балкон», они прикрывали путь на Варшаву и имели бы возможность наносить фланговые удары по нашим соединениям, если бы те стали наступать к границам Восточной Пруссии или на юге. Именно поэтому Ставка ВГК считала главной задачей летне-осенней кампании 1944 года разгром немецко-фашистских войск в Белоруссии.

В осуществление этого замысла решающее значение приобретала быстрота и стремительность наступления, поэтому Ставка усилила фронты своими резервами, в том числе и танковыми соединениями и частями. К таким войскам как раз и относился 3-й гвардейский котельниковский танковый корпус генерала И. А. Вовченко.

Белорусская стратегическая операция началась 23 июня. Не встречая в первые два дня серьезного сопротивления, танкисты стремительно продвигались на запад. Непосредственно вдоль Минской автомагистрали наступал 3-й гвардейский, а правее 29-й танковые корпуса. 28 июня соединения армии в районе Крупок разгромили усиленную 5-ю танковую дивизию противника, переброшенную из-под Львова, и вышли к Березине севернее и южнее Борисова. Несколько мотострелковых подразделений с ходу форсировали реку и закрепились на противоположном берегу. Танки и самоходно-артиллерийские установки переправиться не смогли, так как глубина водной преграды превышала 1,5

метра, а переправочных средств не было. По мосту до его подрыва успели проскочить только два танка из 3-й гвардейской танковой бригады 3-го гвардейского танкового корпуса. Одна машина была подбита, а танк П. Н. Рака ворвался в Борисов и в течении 16 часов вел непрерывный бой. Лейтенант П. Н. Рак, механик-водитель сержант А. А. Метряев и заряжающий сержант А. Т. Данилов погибли. За мужество и героизм им посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. В Борисове, у моста через Березину, на высоком постаменте сегодня стоит танк. Это памятник трем героям.

Выполняя новую задачу танковые соединения, сбивая на своем пути арьергарды противника выходили к северо-восточной и северной окраинам Минска. В ночь на 5 июля от 3-го гвардейского танкового корпуса была выслана разведгруппа под командованием старшего лейтенанта М. М. Голикова для спасения дома Правительства Белоруссии от разрушения фашистами. Когда на улицах Минска загрохотали танки, группа Голикова ворвалась в здание и захватила коменданта, которому гитлеровцы приказали взорвать дом Правительства. Адская машина разрушения не сработала. За освобождение города Минск, 3-ей гвардейской танковой бригаде было присвоено наименование Минской.

После освобождения Минска корпус развил стремительное наступление и с боями вышел в Прибалтику, вел напряженные бои по освобождению города Вильнюса. За что корпус и все бригады были награждены боевым орденом

«Красного Знамени». Затем корпус развил наступление в направлении Шауляй, с выходом в этот район вел упорные бои с крупной группировкой противника. В начале октября корпус был введен в прорыв и вел тяжелые наступательные бои по овладению городом и портом Клайпеда (Мемель).

В феврале 1945 года корпус был оперативно подчинен 19-й армии 2-го Белорусского фронта. Действуя стремительно, он овладел в Померании городом (Кёзлин) Кошалин, а передовым отрядом вышел на побережье Балтийского моря в районе Гросс Мелен, завершив расчленение Померанской группировки врага на этом направлении. С 7 марта, совместно с 19-й армией, а затем 70-й армией принимал участие в наступлении на (Цоппот) Саппот.

Выход бригад корпуса на побережья Данцингской бухты в районе Цоппот позволило расчленить группировку, а с выходом на западный берег реки Мертвая Висла обеспечил успех действий 70-й армии по овладению городом и портом Данцинг. За эти бои корпус был награжден орденом Суворова.

26 апреля в составе 70-й армии корпус перешел в наступление на Берлин. Однако, в связи с тем, что в Берлин уже входили войска 1-го Белорусского фронта, ему была поставлена задача действовать в северном направлении. Выполняя задачу, корпус стремительно развил наступление и с ходу овладел городом и портом Ростак. Этим было завершено окружение вражеской группировки севернее города Штеттин, что окончательно деморализовало войска фашистов.

В ночь на 3 мая 1945 года танковые бригады, совершив 80 км марш в направлении Висмар, встретились с войсками союзников — 6-й воздушно-десантной дивизией Великобритании.

В районе города Висмар 3-й гвардейский Котельниковский Краснознаменный, ордена Суворова, танковый корпус, покрывший свои знамена неувядающей славой в боях за нашу Родину, находясь в сражениях около тысячи дней и ночей, закончил свой боевой путь в Великой Отечественной войне и я, Абрамов Сергей Сергеевич, заместителем командира танковой роты.

1940 - 1945 гг.

Продолжение следует...

1942—1972



Благодарственное письмо

УВАЖАЕМЫЙ

ГОВ. АБРАМОВ СЕРГЕЙ СЕРГЕЕВИЧ

Котельниковский РК КПСС, исполкомы районного и городского Советов депутатов трудящихся поздравляют Вас с тридцатилетием освобождения города Котельниково от немецко-фашистских захватчиков.

Котельниковцы искренне благодарят Вас за мужество, храбрость, отвагу, активное участие, проявленное в боях в освобождении нашего города.

От всей души желаем Вам крепкого здоровья, большого человеческого счастья, наилучших успехов в жизни и труде на благо нашей любимой Родины.

Секретарь РК КПСС
(Н. Соловьев)

Соловьев

Председатель
исполкома
райсовета
(Н. Марченко)



Председатель
исполкома
райсовета
(А. Медведев)

Медведев

